

营销精典 | YingxiaoJingDian

□ 特约采写 沈文

在不久前的淘宝网数据盛典上，公布了国内第一张网购消费地图，也因此知道了不同地区的消费特点。然而，从宏观方面来讲，电子商务对线下传统零售业的影响几何？人们的消费习惯是如何改变的？个人在线消费力量有多强大？诸如此类的问题，此前还未曾有过答案。4月10日的黄浦江畔，淘宝网与国内最大的市场研究公司CTR发布了《中国消费风向标报告2012》，共同揭秘这些疑惑。

报告显示，我国居民消费能力持续上升，网购规模在快速扩张的同时，也成为线下零售业扩充自己渠道的机会。而从网购本身来说，网购消费的中、重度用户数量正在快速增长，其中，中西部地区网络消费正开始崛起，低线城市消费增长迅猛。此外，移动互联网的使用，也让网购从电脑桌前走上了路上，成为生活中无处不在的一部分。

整体： 居民消费力上扬 网购规模快速扩张

每月支出3450元，这是《中国消费风向标报告2012》中公布的2011年上半年家庭平均月支出费用。而这一数据，在2010年底时，为3049元，仅半年就环比上涨了13%。

报告显示，过去一年服饰类商品购买渗透率持续上升，在2011年达到了89%。而国家统计局的相关数据也印证了这个结论，2011年服装鞋帽零售总额同比增长24.2%。此外，珠宝、家庭用品、食品、旅行服务等消费的渗透率和销售额也在2011年也有较大幅度的提高。

各项消费支出的增长，说明了居民消费力的增强。而如何在这一波消费力大增长的浪潮中抓住机会抢占市场，全方位地服务消费者，让消费更便捷、更个性化等，就成为了各零售企业所面临的问题。

今年伊始，全球最大的零售企业沃尔玛(Wal-Mart)就宣布增资1号店，

淘宝网联合 CTR 发布 《中国消费风向标报告 2012》

网购规模快速扩张 中西部开始崛起



持股比例提升至51%成为最大股东。这一举动的背后，则是线下零售企业正式发起了向电子商务进军的信号。而对于为何传统零售巨头发展电子商务，或许可从数据中窥得一二。

在公布的《中国消费风向标报告2012》中，来自CTR的数据显示，自2009年至2011年中，消费者去超市和商场的人数趋于平稳，使用网购的消费者比例却在快速增长，2011年上半年增长速度环比上升6%。

分析人士指出，电子商务的出现，不仅仅是给人们提供购物便利，同时也让传统企业有了更多的渠道通路。从目前的情况来看，网络的渗透率在加速增长，这也给传统零售业提供了另外一个销售方式，需要抓紧通过电子商务补充和扩张现有的渠道，提前在电子商务这个渠道中抢占先机。

崛起： 中西部开始发力 中重度极速增长

报告显示，在过去一年内，在家庭

平均月支出方面，我国二线城市和四线城市增长最快，其中，四线城市和农村市场正处在增长爆发期。

从网络消费上来看，去年我国有64%的人使用过互联网，有20%的人有过网购行为，也即每三个网民中就有一人曾网购，而在北京上海由于人口众多，仍然是网购最大的城市，每两个网民中就有一个人网购。其次则是天津、深圳、重庆、沈阳等二线城市。

虽然，中西部地区还未成为网购大省，但却是后起之秀，正在崛起成为增速最快的地区。从报告中淘宝网公布的数据来看，全国平均网购用户数环比增83.5%，而河南、新疆、安徽等中西部地区环比增长高达105%以上。相比之下，港澳台地区以及江浙沪京粤等经济相对发达地区却增长乏力，均未达到全国平均水平。

一方面来说，是由于经济发达地区其线下配套等服务做得较好，可与网购互为补充渠道。更多的原因则在于这部分地区早已是网购发达地区，主流用户数相对趋于饱和，所以增速较缓。

此外，网购用户的人群也在悄然发生着变化。报告显示，网购的重、中度消费人群增加，中度消费人群比例在2010年下半年开始首次超过50%。这一结论从淘宝网的数据中也得到印证。2011年，淘宝网年度消费金额在一万元以上的用户数量环比增长达82.8%，金额在1000至1万元之间的环比增64.7%，年消费金额在1000元以内的用户仅增34%。

与支出相对的，是网购人群的收入，其增幅却未能赶上花销的速度。报告指出，2011年上半年，我国网购人群家庭月收入增幅为5%，而花费增幅则达9%。

隐形： 被忽略的老年市场 网购的下一片蓝海

在网购消费中，主流人群一直都是活跃度和经济基础都处于最佳状态的25-45岁用户，超过60岁的老年人由于对新事物的接受度等方面原因，始终排在末位。然而，在这份报告中，来自淘宝网的数据却揭示，一直被电商忽略的老年市场，或许将是网购的下一片蓝海。

数据显示，自2010年来，无论是成交金额还是购买人数，每年的环比都已超过200%的幅度高速增长。其中，最受欢迎的老年网购商品是皮衣、休闲裤、高板鞋等“潮”货，去年购买这类商品的人数环比增长近500%。

当然，购买老年商品的也并非只有老人，身强力壮的年轻人也不在少数，这是他们表现孝心的方式。而在不少人印象中，“90后”似乎一直以“非主流”示人，与孝心的关联度并不算高。不过，淘宝网此次公布的数据恐怕

是要颠覆大家的印象了——以高达369%的增幅，“90后”成为购买老年商品的新生力量。

移动： 无处不在的网购 潜移默化的改变

科技改变生活，也改变着人们的消费习惯。报告援引中国互联网信息中心的数据，截至2011年底，中国使用手机上网的网民所占比例上升至69.3%，规模达到3.56亿。数据显示，到2011年6月，无线用户中手机网上购物的比例已高达44.6%。

来自iCTR的监测数据显示，在每天的移动互联高峰时段中，无线用户在晚高峰时段主要用于网购和休闲。而在使用移动互联网的人群中，商务人士又是中流砥柱。报告指出，高端女性使用平板电脑和手机无线上网的时间和人数比例最高，其次才是台式或笔记本电脑。而在企事业中高层管理人员中，使用手机上网的比例也在逐年激增，在2011年底达到40.3%，同期上涨近一倍。

移动无线得到越来越多的青睐，也极大增加了移动网购的机会，手机购物正迎来爆发式增长。淘宝网数据显示，2011年1月，淘宝无线的登录累计用户数达4626万人，到2012年3月21日，这一数字已更新到1亿，预计至今年底，登录淘宝无线的用户数累计将达2亿。

分析人士称，移动互联网的便捷性，让网购无处不在，这种包围式的多渠道购物，正在潜移默化地改变着人们的购物习惯。它终将如空气一般，成为消费者购物生活中不可缺少的一部分。

内外合力 完善社会化 营销体系

□ 靖捷

随着人们媒介消费习惯的变化，在传统的媒体营销体系之外，一些新的如社会化媒体营销体系出现并渐渐成形。

以宝洁为例，在过去几年中，宝洁中国在数字方面的营销预算以每年至少50%的速度递增，数字化营销尤其是社会化营销被提升到公司营销策略中非常重要的地位；宝洁在全球有着大量的社会化媒体合作伙伴，包括Facebook、Twitter等。

作为广告主，社会化媒体能够带来的不仅仅是营销上的创新，还对传统的消费者洞察带来了改变。在定性以及定量的消费者调研之外，通过在社交平台上和消费者直接对话以了解他们的需求或者对新产品的意见反馈等，将成为未来消费者洞察的主要渠道。

在中国，社会化媒体也在宝洁营销体系中占据了越来越重要的比重，宝洁旗下比较大的品牌都已经建立了自己的品牌营销专区，粉丝数量很多已经突破百万级。

然而，社会化营销作为一个新生的营销概念和体系，仍处于早期的发展阶段，对于广告主来说还需要解决一些难题和挑战。

一方面，社会化营销相比传统媒体营销对公司自身要求更高。如何让公司上下都能充分理解社交媒体并能有效地进行社会化营销，是我们的挑战，甚至需要公司内部管理架构的调整。

另一方面，社会化媒体行业整体环境有待成熟。在电视产业，广告如何投放、监测、效果预估等都有完整的产业体系在支撑，比如基于电视广告体系中庞大的、累积多年的数据库，广告主可以比较准确地预估一支新广告片最后效果如何，而这在社会化营销体系中是无法提供的。

因此，公司系统内部和外部的能力建设将是未来社会化营销最大的挑战，这两方面共同努力，有望让人们“社会化营销对公司最终业绩的影响”产生系统化的认知，从而勇于投入更多的资源和资金，最终让社会化营销成为整个品牌建设里真正的核心。

“实时化(real-time)公关和营销时代”(连载之十七)

□ 王吉斌 余鹰 王宪伟 贺书漾

八、“实时化公关和营销”企 业战略层面之思维

并非所有的大企业都有“大企业病”、“僵化”、“死板”、流程长、会议多、决策慢、反应迟钝等等，但是一个成功的大企业，经过多年的发展，已经形成了固有的商业模式，并且滋生了一套非常规范也可以称之为僵化的运作模式，成功的光鲜已经掩盖了无数的矛盾和反应迟钝的危害，没有切入肌肤之痛，就是自己公司内部决策都会中规中矩漫游完所有的流程，还不说是一场变革让错综复杂的职能部门关系利益快速发生，实时化

于乡村大喇叭的扩散速度，瞬间就会扩散到互联网。

2、信息的信息量海量。真正的海量不是酒量，而是实时化信息的产生，单人的信息和整体相比，九牛一毛、沧海一粟等无法形容，2011年春晚，单是腾讯微博网友的广播就达到了3965961条。仅按每条10个字计算，也需要主持人日夜不停地读229天，才能念完。这仅仅是一个时间，想想一个月、一年，还是新浪、搜狐、人人、优酷等更多的社会化媒体。

Facebook是世界上用户上传图片最多的网站，拥有600亿张图片，预计到2011年会增加到1000亿张。而图片存储网站Photobucket也只有80亿，Picasa上有70亿，而很流行的图片分享网站flickr也只有50亿张，到您今天看到这句话的时候，也许图片的数量正在呈百万级的增加。

4、信息覆盖面极为广泛。

社会化媒体的诞生，特别是新浪、腾讯微博以及人人网SNS等新平台的诞生，我们在微博的收听其实比我们即时通讯(IM工具，QQ, MSN)或者加好友更加简单，比短信群发更为便宜，比在报纸上登条广告更为方便，更为简单。

据统计，在微博上好友平均保持120甚至140个，一条具备转发和评论功能的微博，会以N的N次方进行广为传播，为何千万级粉丝的名人更为可怕，只要是这些大佬每人发10条微博，其覆盖面就能超过1个亿，利用社会化媒体，一个人的传播力量足以能够和一个电视台的覆盖面进行抗衡。

(待续)

“搜索”营销策略的三大铁律、八项注意

□ 姜旭平

每个企业、每个品牌、每个产品、每个客户都是一个具有多种属性的综合体，只要我们能根据客户需求和营销传播目的来选择关键词，充分考虑到不同用词背后所反映出的个体特征和需求动机，加强搜索结果项(或关键词定位广告)的文字特征、营销诉求与关键词的一致性，即在四者之间找到交集，我们就能在网络空间营造出一种“见什么人说什么话”的营销氛围，点击率就会有大幅度的攀升，营销效果就能充分展现。

网络营销做好的企业会发现：其实我们并不缺乏市场和客户。事实上，你所要找的人(目标顾客)，他/她也在千方百计地找你。问题的症结不是缺乏需求和市场，而是以往我们没找对营销传播的方法和途径。

根据一系列研究得出的规律，我们将企业的搜索引擎营销策略归纳为三个思考问题的方向、八个特别要注意的问题，简称为“三大铁律、八项注意”。

三大铁律

● 要从客户需求和营销传播两个角度考虑问题。由于消费者的个体特征和需求定位存在差异，对同一类产品有需求的客户他们的搜索用词和关注度分布会有很大区别。企业要通过所选定的关键词，来推测它们所涵盖客户群范围，分析这些消费人群的个体特征、需求定位和搜索动机。

● 考虑到广告文字特征、营销诉求与搜索动机之间的相关性和一致性。加强关键词定位广告(或搜索结果项)的文字特征、营销诉求与关键词(客户特征和搜索动机)之间的一致性，以此影响和改变客户注意力的分布规律和选择行为。

● 要以关键词和SEM为枢纽整合多媒体，构建企业的网络整合营销传播体系。网络营销的基础不仅限于网络和计算机，SEM也不可能成为企业单打独斗的营销武器，要以关键词为枢纽整合多种营销传播媒体，架构企业的网络整合营销体系。

八项注意

● 注意关键词选取的原则。要从企业营销传播和客户需求两个角度来选择那些涵盖企业所有业务范围的关键词，同时还要选择那些突出企业核心业务、核心产品、核心竞争能力的关键词。前者(宽泛、概括的词)只做一般性处理即可，无需过多地投入；后者(很精准、很专业的词)则要重点投入(越精准、越专业的词往往争抢激烈)，这往往是SEM成败的关键。

● 要根据目标客户可能的行为和动机来匹配关键词。首先要从客户需求出发来考虑问题，选择关键词，因为客户并不关心你和你的产品，只会关注自己需要什么。其次要以客户为导向，站在客户角度考虑，如果客户有这方面的需求他们会如何表达。第三是线索导向，如客户隐约知晓产品的相关信息，他们会怎么想？第四是专业性，要符合专业/行业规范用词习惯。

第五是相关性，从客户需求和专业角度来考虑产品使用过程的相关性。

● 根据不同的搜索机制制定相应的广告措辞和文字特征。吸引目标客户眼球的注意力，增加信息条目内容(或关键词定位广告)被看到、被点击的概率。

获得的利益和价值，这是促使客户购买的基础。

● 考虑与其他营销手段和媒体(如传统广告、后续联系和客户服务等)的整合。

在网络时代，企业要赢得市场、让有需求的客户主动来找你，就必须充分意识到消费者在搜索选词、用词和选择行为中的规律，注意在当今客户信息获取方式的变化，将关键词和搜索引擎作为引导客户和市场的另一扇门户，大力开展网络营销，并在制定搜索引擎营销策略时，切实执行“三大铁律八项注意”。

当然，营销传播的前提是好产品。只要企业有了好的产品，一个好的营销传播方法和网络整合营销体系会像一根根红线，冥冥之中引导有需求的客户主动找到你。遵守上述“三大铁律八项注意”制定出的搜索引擎营销方案就是企业构筑的一根根红线，客户不管身处天涯海角，无论他们具有什么样的个性特征和购买动机，只要有了需求都会沿着这条“红线”主动来找你，实现企业营销的最终目标。

温馨服务 温暖我心

我是一名海尔的忠实用户，海尔产品过硬的质量及优秀的售后服务，使我对海尔有一种莫名的依赖和信任。前不久家中冰箱更新淘汰，我又购买了一台海尔冰箱。售后服务人员在承诺时间内到达，他们身穿整洁的工作服，出示了上岗证后，脚穿鞋套进门，进门后首先递上一张温馨的服务监督卡，让我全程监督整个服务过程，并对我家的用电环境进行了测试，还一边安装一边给我讲解冰箱的使用方法及日常保养常识和注意事项，安装好之后并让我亲自操作一遍确认我学会了使用。不仅如此，服务人员还对我家的其他海尔产品进行了保养，并将家里的垃圾带走；一系列周到、细心、超值的服务，更坚定了我继续选择海尔、使用海尔的决心，温馨的海尔服务，温暖我的内心。(文/姜旭平)